

ПРЫГАРАД

# КАЛІ НЕ РЭАГУЕ ЁЛАДА, АДРЭАГУЮЦЬ ЛЮДЗІ,

таму КУП «Бараўляны-сэрвіс» працуе на апырэджанне праблем

Бараўлянскі сельсавет самы вялікі па колькасці насельніцтва і тэрыторыі не толькі ў Мінскім раёне, але наогул у сталічнай вобласці і нават краіне. Тут пражывае амаль 51 тыс. чалавек. Аграгарадок Лясны і вёска Бараўляны практычна зліліся ў адзін «мегаполіс» з 30-тысячным насельніцтвам. Акрамя гэтага, на тэрыторыі сельсавета знаходзіцца яшчэ 16 населеных пунктаў. І некаторыя з іх з кожным годам разрастаюцца. Напрыклад, копішча да нядаўняга часу было невялікай вёскай. Але пасля таго як пачалі актыўна будаваць шматпавярховыя жылыя дамы, прырасло новымі жыхарамі, якіх на сённяшні дзень тут больш як 6 тысяч.

З пачаткам дачнага сезона ў сельсавеце колькасць насельніцтва павялічваецца за кошт мінчан, якія перабіраюцца на свае лецішчы. А разам з гэтым прыбаўляецца і клопатаў у сельвыканкама. Уласнікі дач



Працуем хутка і якасна.

падтрымліваюць парадак у першую чаргу на сваіх участках і падворках. А вось смецце, розную бытавую непатрэбшчыну, здараецца, вывозяць у навакольны лес, а то і на абочыну дарогі. Так і вырастаюць у недазволенах месцах стыхійныя звалкі. Не дзіва, што ў камунальнага ўнітарнага прадпрыемства (КУПа), якое створана пры сельвыканкаме, увесь год хапае работы па наведзенні парадаку на зямлі.

— Калі б не прадпрыемства, то цяжка нам даводзілася б, — сцвярджае старшыня сельскага Савета Жанна ВАРАБЕЙ. — Менавіта гэтая структура займаецца наведзеннем парадаку ў месцах агульнага карыстання. Усемагчымыя звалкі, вясной і летам абкошванне тэрыторыі ад пустазелля, вываз цвёрдых бытавых адходаў, уладкаванне, парадкаванне могілак, зімой расчыстка вуліц ад снегу — усё гэта справа рук нашай дружнай каманды.

— КУП пры сельвыканкаме было створана ў 2004 годзе, — кажа яго дырэктар Юрый САФРОНАЎ. — Але ў лютым 2011-га яго далучылі да жыллёва-камунальнай гаспадаркі раёна. Мы «перайшлі» туды са сваёй тэхнікай. На ёй працавалі нашы людзі. Праз паўгода нас зноў вылучылі ў самастойную структуру. І мы заснавалі КУП «Бараўляны-сэрвіс», забралі назад сваю тэхніку. Як аказалася, іншым адноўленым прадпрыемствам давялося пачынаць ледзь ці не з нуля, на разбітай тэхніцы. Нашы ж машыны захаваліся ў добрым стане. У ЖКГ мы пакінулі толькі смеццявозы. Раней нашы работнікі збіралі кантэйнеры з адходамі з усіх населеных пунктаў, садоўных таварыстваў, гаражных і жыллёва-будаўнічых кааператываў. Цяпер жа займаюцца вывазам толькі буйных габарытных і будаўнічых адходаў. Чалавек піша заяву, выпісвае транспарт, пасля аплачвае паслугу. Бывае, кааперуюцца два-тры жыхары, каб было танней...

На балансе сельскага савета знаходзяцца грамадскія могілкі (у колькасці чатырох,



У камунальнага ўнітарнага прадпрыемства ўвесь год хапае работы...

але двое з іх закрытыя). Дзеючыя — у Забалацці і Каралёвым Стане. Апошнія — самыя вялікія. Работы па добраўпарадкаванні тут пачынаюцца да позняй восені: вываз смецця, афарбоўка, рамонт і ўстаноўка агароджы. Мінулае восенню паставілі каля 100 метраў агароджы на могілках у вёсцы Каралёў Стан, якія знаходзяцца на ажыўленай Маскоўскай аўтадарозе і іх часцей наведваюць сваякі і блізкія. Прыбаўляецца клопатаў у работнікаў камунальнага прадпрыемства пасля Радаўніцы, Вялікадня, Дзядоў — збіраецца шмат смецця, якое своечасова трэба прыбраць.

Падчас моцных снегападаў даводзіцца працаваць кругласутачна і без выхадных. Камунальнае прадпрыемства расчысчае не толькі вуліцы, але і падыходы да дзіцячых садоў, школ, бальніц. «Мы падчас прыродных катаклізмаў не дзелім з дарожнікамі тэрыторыі на «свае» і «чужыя», — кажа Юрый Іванавіч.

— Ці дастаткова аднаго КУПа для такога вялікага сельсавета? — пацікавілася ў Жанны Аляксандраўны.

— Стараемся спраўляцца. У нас працуюць яшчэ дарожная, жыллёва-камунальная арганізацыя, за якімі замацаваны тэрыторыі і дзе яны сочаць за парадкам.

Рабочы дзень у старшыні сельвыканкама і дырэктара прадпрыемства пачынаецца з планёрак, дзе вылучаюцца прыярытэты. «Мне пашанцавала з дырэктарам КУПа. Юрый Сафронаў — свой, мясцовы, яму знаёмы кожны куточак, кожная вуліца, кожны завулак. Ён ведае, што трэба рабіць, з чаго пачынаць у першую чаргу», — кажа Жанна Варабей.

Сама Жанна Аляксандраўна на пасадзе старшыні сельвыканкама амаль два гады. Жыве ў Бараўлянах з 1992 года. Аб мясцовым жыцці і праблемах таксама добра ведае. «Калі не рэагуе ўлада, адрэагуюць людзі. Таму імкнёмся працаваць на апырэджанне, — сцвярджае яна. — У канцы дня з Юрыем Іванавічам абмяркоўваем, што ўдалося зрабіць, а што не паспелі, ставім задачы на некалькі дзён наперад».

— КУП — гэта вельмі патрэбная структура, асабліва ў такім вялікім сельскім Савеце, як наш, — лічыць Юрый Сафронаў. — Сельвыканкам — асноўны заказчык работ, спачатку выконваем яго патрабаванні, а ўжо потым аказваем платныя паслугі садовым таварыствам, гаражным кааператывам ці кааператывам індывідуальнай забудовы. Палова з іх заключыла з намі дагаворы на ачыстку тэрыторыі ад снегу, на касьбу пустазелля. Яны ведаюць, што пры сельвыканкаме ўжо шмат гадоў існуе аўтарытэтная прадпрыемства, якое своечасова і якасна выканае ўсе работы.

У камунальным ўнітарным прадпрыемстве працуюць 15 чалавек. Усе яны прыйшлі сюды з пачатку заснавання КУПа.

— Калі не сакрэт, якая ў работнікаў зарплата? — пытаюся ў Юрыя Сафронава.

— Ніякага сакрэта, 600—800 рублёў, — адказвае ён. — Пад бокам Мінск, таму і даводзіцца трымаць высокую планку. Ды і не сядзім на месцы, заўсёды імкнёмся знайсці новыя заказы. Што датычыцца тэхнікі, то ў нас ёсць усё неабходнае. Нядаўна ўзялі ў лізінг МАЗ, што значна аблегчыць вываз габарытнага смецця.

Таццяна ЛАЗОЎСКАЯ. lazovskaya@zviazda.by

# ПРАДАДЗЕНА!

Адзін прадпрымальнік адкрыў у вёсцы краму па продажы будаўнічых матэрыялаў і не прагадаў. Калі трыста гаспадароў адначасова вядуць будаўнічыя работы, нават тым з іх, хто ўсё патрэбнае возіць з горада, перыядычна бывае неабходна купіць нешта з указаных тавараў. Новым вуліцам тут прынята даваць прыгожыя назвы, звязаныя з раслінным светам: Рабінавая, Вінаградная, Альховая.

## НА ДАРОГІ, МОГІЛКІ І СЕТКІ

А за грошы, што вылучылі на таргах, у асноўным рамантуюць дарогі, добраўпарадкоўваюць тэрыторыю. Уладзімір Дзямідзюк гартэ старонкі дакументаў на камп'ютары: вуліцы Нізкую і Новую ў Ракітніцы падсыпалі і добраўпарадкавалі, абнавілі пясчана-гравійнае пакрыццё па вуліцы Палявой у вёсцы Булькова. На падыходзе яшчэ адзін праект, які стаў магчымым дзякуючы сродкам, заробленым на аўкцыёнах. У раёне старой забудовы

даволі вялікага населенага пункта Федзькавічы, які на дзве асноўныя вуліцы раздзяляе траса М1, няма водаправода. Каб яго правесці, найперш патрэбна праектна-каштартарысная дакументацыя. Яе вырабілі за 46,1 тысячы рублёў. Далей справа ў многім залежыць ад грамадскай ініцыятывы, бо пракладка трубы будзе весціся па прынцыпе долевага будаўніцтва.

За аўкцыённыя грошы таксама прывялі ў парадак усё могілкі, якія размешчаны на тэрыторыі сельсавета. Іх абгарадзілі, папярэдне вызваліўшы ад лішняй расліннасці і грунтоўна прыбраўшы. Цяпер могілкі перададзены на баланс жыллёва-камунальнай гаспадаркі. (Дарэчы, на балансе ЖКГ знаходзяцца ўжо ўсе могілкі раёна.) Паводле слоў старшыні раённага Савета дэпутатаў Анатоля Шалтанюка, усё могілкі перадавалі камунальнікам менавіта пасля належага добраўпарадкавання.

Аўкцыёны праходзяць у Ракітніцы не першы год. Кавалак работ па добраўпарадкаванні зрабілі і

ў мінулыя гады, кажа старшыня сельскага Савета. Прывялі ў парадак вуліцы Маладзёжную, Саўгасную, Малую, у Булькове злучылі дарогай вуліцу Каштанавую, якая была раздзелена будынкам, у Федзькавічах прадоўжылі вуліцу Новую і зрабілі два з'езды, падсыпалі адну вуліцу ў вёсцы Замошаны. Галоўнае, што з'явіліся сродкі на бягучы рамонт, калі тэрмінова ўзнікае патрэба падсыпаць дарогу, падправіць праезд.

## ПРАЙДУСЯ ПА РАБІНАВАЙ...

Так, нядаўна да квартала новай забудовы ў Ракітніцы праклалі частку праезда на суму 18 тысяч рублёў. Асабліва актыўна зараз забудоўваецца тэрыторыя ў раёне вуліц Рабінавай і Вінаграднай. Побач, праз меліярацыйны канал, устаноўлена лінія электраперадачы ў раёне новай забудовы. Хутка гэта зямля будзе падзелена на ўчасткі, і тут таксама закіпіць работа.

АЎКЦЫЁН



— У аграгарадку будуецца як прыезджыя, так і свае жыхары, — расказвае старшыня сельвыканкама. — Характэрным можа быць прыклад шматдзетнай сям'і Дынько. У вяскоўцаў пяцёра дзяцей, яны жывуць у кватэры ў Ракітніцы. Але метраў ім не хапала, таму на законных падставах па-за

чаргой як шматдзетная сям'я яны атрымалі ўчастак і ўзялі невялікі кампактны дом. Цяпер жыллёвую праблему сям'і можна лічыць вырашанай. Іншая справа, што ўжо месцаў у дзіцячым садку для тысячага населенага пункта не хапае. Відаць, даўдзецца рабіць прыбудову.

**Старшыня раённага Савета дэпутатаў Анатоль ШАЛТАНЮК:** — За мінулы год у раёне было зроблена нямала ў плане паляпшэння якасці жыцця сельскіх жыхароў. Найважнейшыя справы ў гэтым шэрагу — газіфікацыя населеных пунктаў: Ленінскі, Крыўляны, Агароднікі, Вежкі, Сакі. Газеправод падведзены і да вёскі Рачкі. Паміж аграгарадком Вялікія Якаўчыцы і райцэнтрам заасфальтавана дарога. Ільвіная доля гэтых праектаў ажыццёўлена за бюджэтныя сродкі. У Ракітніцы ж многае па добраўпарадкаванні робіцца за кошт аўкцыённых грошай.

Святлана ЯСКЕВІЧ. yackevich@zviazda.by